
 

Ευέλικτη Ζώνη , θεωρία και πράξη 
∆ρ. Χρίστος Πατσάλης – ∆ρ. Καλλιόπη Παπουτσάκη 

 
 

   
      Η Ευέλικτη ζώνη (Ε.Ζ.) είναι ένα καινοτόµο πρόγραµµα που η φιλοσοφία της 

διαπερνά όλο τα φάσµα του µεταρρυθµιστικού εγχειρήµατος. Είναι εκπαιδευτική 

δράση, «όχηµα» προοριζόµενο να οδηγήσει  στην  ουσιαστικοποίηση της 

διαθεµατικής προσέγγισης της γνώσης, στην  προώθηση της ανάπτυξης των σχεδίων 

εργασίας, στην εφαρµογή της οµαδοσυνεργατικης διδασκαλίας , στην ενίσχυση της 

δηµιουργικής – διερευνητικής µάθησης και της κριτικής σκέψης (Πατσάλης, 2008), 

στην ανάπτυξη αναλυτικής και πρακτικής  νοηµοσύνης και στη συναισθηµατική 

ανάπτυξη (Κουλουµπαρίτση, 2002), µοντέλο αναµόρφωσης του σχολείου που 

ανταποκρίνεται στο σύγχρονο εκπαιδευτικό αίτηµα.  

      Στην Ε.Ζ., κατά τη διαδικασία παιδαγωγικής-διδακτικής οργάνωσης  του 

εκπαιδευτικού έργου, τόσο σε θεωρητικό όσο και σε πρακτικό επίπεδο εφαρµογής, 

αντανακλώνται σύγχρονες θεωρίες µάθησης, όπως ο κοινωνικο-γνωστικός 

συµπεριφορισµός, η κοινωνικο-πολτιστική προσέγγιση και το µοντέλο επεξεργασίας 

πληροφοριών. Τεχνικές µάθησης επί παραδείγµατι που βασίζονται στην ενίσχυση και 

στην παρατήρηση, ή µέθοδοι προσέγγισης των θεµάτων που εµπλέκουν στην 

διεκπεραίωσή τους την αντίληψη, τη µνήµη, τη νόηση, την κριτική ικανότητα,  τη 

δηµιουργική σκέψη κ.ά. στηρίζονται στη γνωστική θεωρία. ∆ιδακτικές παρεµβάσεις  

µε γνώµονα την ανάδειξη  των   εν δυνάµει δυνατοτήτων του µαθητή,   

λαµβανοµένου  υπόψη του κοινωνικοπολιτικού πλαισίου, βασίζονται στη θεωρία του 

Vigotky, ενώ η καλλιέργεια της ικανότητας του µαθητή για  διατύπωση υποθέσεων, 

συλλογή και επεξεργασία πληροφοριών µε σκοπό την επίλυση προβληµάτων 

στηρίζεται στο µοντέλο της επεξεργασίας πληροφοριών.         

     Παρά την  ψυχοπαιδαγωγική  αξία της Ε.Ζ., η καθιέρωσή της συνάντησε τη 

σθεναρή αντίδραση της εκπαιδευτικής κοινότητας. (Πατσάλης, 2008). Αυτό εγείρει 

και το ερώτηµα,  αν το πρόγραµµα ύστερα από τη θέσπιση της γενικευµένης  

εφαρµογής του, εφαρµόζεται από όλους τους εκπαιδευτικούς και πως εφαρµόζεται.  

Η διερεύνηση του τρόπου εφαρµογής του, αποκτά ενδιαφέρον, ιδίως όταν αυτός 

συσχετίζεται µε τις επιδράσεις,  που   έχει για τους µαθητές, αφού, παρά τη 
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σηµαντική του αξία, δεν υπάρχουν σχετικά ερευνητικά αποτελέσµατα, που να 

αναφέρονται στο εν λόγω  ζήτηµα.                                  

         Μία έρευνα, που  πραγµατοποιήθηκε από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (Π.Ι.) 

το  2002  αναφέρεται  στην αξιολόγηση της πιλοτικής εφαρµογής της Ε.Ζ.  Ενώ οι 

άλλες   (Κουλουµπαρίτση,   2002, Σπυροπούλου, 2002), ήταν κυρίως µελέτες 

περίπτωσης, σε σχολεία, που εφάρµοζαν πιλοτικά το πρόγραµµα.  

      

 Σκοπός  και στόχοι   

 

  Σκοπός της έρευνας ήταν  να µελετήσει την εφαρµογή του προγράµµατος της 

Ε.Ζ. στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση. Ειδικότερα στόχευε, µέσα από  την καταγραφή 

του τρόπου εφαρµογής του, να αξιολογήσει µε βάση τις αρχές του  Αναλυτικού 

Προγράµµατος Σπουδών (ΑΠ.Σ) (2003), που αναφέρονται στο γνωστικό και 

συναισθηµατικό τοµέα, την  επίδραση, που αυτός έχει στην καλλιέργεια των 

γνωστικών και συναισθηµατικών δεξιοτήτων των µαθητών. Η επιλογή θεµάτων που 

άπτονται των ενδιαφερόντων των µαθητών και διευρύνουν τις γνώσεις, η προσέγγισή 

τους µε σύγχρονες διδακτικές προσεγγίσεις, η συµµετοχή των µαθητών στην 

αξιολόγηση, είναι µερικοί παράγοντες, οι οποίοι συντελούν στην καλλιέργεια των 

γνωστικών δεξιοτήτων. Επιπλέον, η καλλιέργεια θετικών στάσεων, συµπεριφορών 

και αξιών, όπως ο σεβασµός και η αποδοχή  της διαφορετικότητας, η αγάπη, η 

ευγένεια, η δικαιοσύνη κ.ά. προάγουν συναισθηµατικές δεξιότητες συντελώντας στην 

ισόρροπη ανάπτυξη της προσωπικότητας του µαθητή.   

Σε σινάφια µε τον εκτεθέντα σκοπό διαµορφώθηκαν προς διερεύνηση  τα  εξής 

ερωτήµατα: α) εφαρµόζεται το πρόγραµµα της  Ε.Ζ. από τους εκπαιδευτικούς της 

Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης; β) εφαρµόζεται το πρόγραµµα της Ε.Ζ. µε συνέπεια 

σύµφωνα µε   τα προτεινόµενα από το  Α.Π.Σ., όσον αφορά στον τρόπο και στα είδη 

επιλογής των θεµάτων, στον τρόπο προσέγγισης, στους επιδιωκόµενους στόχους και 

στον τρόπο αξιολόγησης; γ) προάγονται θετικές  στάσεις συµπεριφοράς και αξίες 

µέσα από την επεξεργασία των θεµάτων; δ) ποιες σηµαντικές στατιστικά συσχετίσεις 

ανιχνεύονται από τη διερεύνηση των πιθανών σχέσεων που µπορεί να υφίστανται 

µεταξύ του τρόπου εφαρµογής της Ε.Ζ. από τους εκπαιδευτικούς της Πρωτοβάθµιας 

εκπαίδευσης σε σχέση µε τα ανωτέρω ερωτήµατα   και των δηµογραφικών 

χαρακτηριστικών τους; και τέλος, ε) ποια προβλήµατα αναδύθηκαν κατά την 

εφαρµογή του προγράµµατος και πως αντιµετωπίσθηκαν;  
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Μεθοδολογία έρευνας - όργανο  µέτρησης   

 

H έρευνα διεξήχθη το ακαδηµαϊκό έτος 2007-2008,   σε δασκάλους/λες σχολείων της 

Α΄ ∆ιεύθυνσης Αθήνας. Τα ερωτήµατα  του  χρησιµοποιηθέντος αυτοσχέδιου 

ερωτηµατολογίου καλύπτουν τρεις, προσανατολισµένες στους στόχους, κλίµακες: α) 

τα δηµογραφικά στοιχεία των υποκειµένων, β) τον τρόπο εφαρµογής της Ε.Ζ. που 

αναφέρεται στην επιλογή και τα είδη των  θεµατικών πεδίων, τους τρόπους 

προσέγγισής τους, τους επιδιωκόµενους στόχους, τον τρόπο αξιολόγησης που 

χρησιµοποιούν οι εκπαιδευτικοί, γ) ζητήµατα που ανακύπτουν κατά την εφαρµογή 

της Ε.Ζ., δ) τους τρόπους αντιµετώπισης των ζητηµάτων και ε) τις προτάσεις που 

προτείνουν οι  εκπαιδευτικοί για την αποτελεσµατική εφαρµογή της.  

          Το ερωτηµατολόγιο ελέγχθηκε  πιλοτικά ως προς την αξιοπιστία (δείκτης 

αξιοπιστίας Cronbach alpha: 0.88), την εγκυρότητά  περιεχοµένου και εννοιολογικής 

κατασκευής (0.80), διανεµήθηκε  σε  700 δασκάλους/ες και  συµπληρώθηκε από 600.  

 
Αποτελέσµατα 

 
         Από την ανάλυση των δεδοµένων η οποία  περιελάµβανε  την επεξεργασία: α) 

των δηµογραφικών στοιχείων β) των κριτηρίων που συντελούν στην καλλιέργεια των 

γνωστικών δεξιοτήτων του µαθητή και γ) των κριτηρίων που συντελούν στην 

καλλιέργεια των συναισθηµατικών δεξιοτήτων του,  προέκυψαν τα παρακάτω: 

 
∆ηµογραφικά στοιχεία  
 
        Αναφορικά µε  τη διδακτική εµπειρία  των δασκάλων  διαµορφώθηκαν  τρεις 

κατηγορίες. Στις  2 παρουσιάζεται οµοιόµορφη κατανοµή: 11έως 20 χρόνια (38,1%) 

και  21 και άνω  χρόνια 36,9%, ενώ  στην πρώτη κατηγορία από 0 έως 10 χρόνια 

κατανέµεται το 25% των εκπαιδευτικών του δείγµατος.  Όσον αφορά στις σπουδές 

τους, η πλειοψηφία (64,4%) έχει µόνο πτυχίο της Παιδαγωγικής Ακαδηµίας, δεύτερο 

πτυχίο έχει το (18,8% ), και µεταπτυχιακές σπουδές το (16,9%).  

      Στατιστικά σηµαντική διαφορά παρατηρήθηκε στις µεταβλητές: «εφαρµογή της 

Ε.Ζ» και του «φύλου», χ2 (1)= 13,562, p<0,05. Από τους 600 εκπαιδευτικούς που 

συµπλήρωσαν τα ερωτηµατολόγια  βρέθηκε πως οι 160 (26,6%) εφαρµόζουν την 

Ε.Ζ., µε τις γυναίκες 113 (70,6%) να υπερτερούν των ανδρών 47 ( 29,4%).  Στους 440 
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(73,4%)  που δεν την εφαρµόζουν, 203 (46,1%) είναι άνδρες και 237 (53,9%) 

γυναίκες. Οι λόγοι που οι εκπαιδευτικοί δεν εφαρµόζουν την Ε,Ζ, είναι: α) έλλειψη 

χρόνου, β) έλλειψη επιµόρφωσης και γ) έλλειψη υλικοτεχνικής υποδοµής  

                                                                                             

Κριτήρια καλλιέργειας γνωστικών  δεξιοτήτων 
 

 
      Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας (Πίν.1), το κριτήριο που λαµβάνει 

υπόψη, η πλειοψηφία των δασκάλων για την επιλογή των θεµάτων είναι τα 

ενδιαφέροντα των µαθητών. Επιπλέον, η πλειοψηφία επιλέγει θέµατα που διευρύνουν 

τις γνώσεις των µαθητών και η προσέγγισή τους γίνεται µε σύγχρονες διδακτικές 

µεθόδους, οµαδοσυνεργατική,  βιωµατική, εκπόνηση  σχεδίων εργασίας, 

ανακαλυπτική και λιγότερο µε τη διαθεµατική. Η αξιολόγηση των εργασιών των 

µαθητών γίνεται από τους ίδιους τους µαθητές ατοµικά ή συλλογικά και όχι από τους 

εκπαιδευτικούς. 

Πίνακας 1. Απόλυτες και σχετικές συχνότητες των απαντήσεων των εκπαιδευτικών σε 
ερωτήσεις που σχετίζονται µε την καλλιέργεια γνωστικών δεξιοτήτων 
 
Απαντήσεις των εκπαιδευτικών  Απόλυτες 

συχνότητες 

Σχετικές  

Συχνότητες 

% 

Επιλογή θεµάτων σε συνάφεια µε τα ενδιαφέροντα 

των µαθητών 

92 57,5 

Επιλογή θεµάτων που διευρύνουν τις γνώσεις των 

µαθητών 

112 76,2 

Εφαρµογή της οµαδοσυνεργατικής διδασκαλίας 114 77,5 

Εφαρµογή της βιωµατικής µεθόδου 117 73,1 

Εκπόνηση σχεδίων εργασίας 110 68,8 

Εφαρµογή της ανακαλυπτικής µεθόδου 102 63,8 

Εφαρµογή της διαθεµατικής µεθόδου 31 19,4 

 Αυτοαξιολόγηση των µαθητών 90 60 

Συλλογική αξιολόγηση 114 71,3 
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       Στατιστικά σηµαντική διαφορά δεν προέκυψε µεταξύ των µεταβλητών 

«καλλιέργεια γνωστικών δεξιοτήτων» και των δηµογραφικών παραγόντων,  φύλο, 

έτη υπηρεσίας και σπουδές. Στατιστικά σηµαντική διαφορά βρέθηκε µεταξύ της 

υποκλίµακας «δηµιουργούνται συνθήκες επικοινωνίας µεταξύ των µαθητών» και  

διδακτικά έτη,  F1(3, 160)=  1,682, p<0,05. Στο εύρηµα αυτό µπορεί να αποδοθεί η 

ερµηνεία ότι οι δάσκαλοι µε µακρά διδακτική εµπειρία φαίνεται να δηµιουργούν 

συνθήκες επικοινωνίας µεταξύ των µαθητών σε µεγαλύτερο βαθµό συγκριτικά µε 

άλλους συναδέλφους τους µε µικρότερη διδακτική εµπειρία. 

        Στατιστικά  σηµαντική διαφορά δεν υπάρχει µεταξύ των µεταβλητών  «τρόποι 

αξιολόγησης των θεµάτων» και των δηµογραφικών παραγόντων. 

 

Κριτήρια καλλιέργειας συναισθηµατικών δεξιοτήτων 

 

          Ως προς την πτυχή της έρευνας που αναφέρεται στους συναισθηµατικούς 

στόχους (Πίν.2), τα αποτελέσµατα   έδειξαν ότι οι εκπαιδευτικοί πέρα από την 

επιδίωξη της καλλιέργειας γνωστικών δεξιοτήτων, κατά την επεξεργασία των 

θεµάτων, επιδιώκουν και την καλλιέργεια συναισθηµατικών δεξιοτήτων. Ειδικότερα, 

επιδιώκουν: α) την ανάπτυξη   ηθικών αξιών, ειλικρίνεια, αποδοχή και  σεβασµό  στο  

διαφορετικό,  δικαιοσύνη,  καλοσύνη,  αγάπη, β) την καλλιέργεια θετικών στάσεων 

και συµπεριφορών, ισότητα,  ισονοµία,  δικαιοσύνη, ελευθερία γ) τη µείωση 

αρνητικών µορφών συµπεριφοράς, επιθετικότητα, βία δ) την ανάπτυξη φιλικών 

σχέσεων µεταξύ των µαθητών και  ε) την καλλιέργεια της αυτοεκτίµησης των 

µαθητών.   

Πίνακας 2.  Απόλυτες και σχετικές συχνότητες των απαντήσεων των εκπαιδευτικών  σε 

ερωτήσεις που σχετίζονται µε την καλλιέργεια συναισθηµατικών δεξιοτήτων   

Απαντήσεις των εκπαιδευτικών  Απόλυτες 

συχνότητες 

Σχετικές  

Συχνότητες 

% 

Προαγωγή ηθικών αξιών 154 96,3 

Ανάπτυξη φιλικών σχέσεων 155 96,9 

Καλλιέργεια θετικών στάσεων και συµπεριφορών 151 94,4   

Μείωση αρνητικών µορφών συµπεριφοράς 143 89,4 
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Καλλιέργεια της αυτοεκτίµησης των µαθητών 145 90,7 

 

       Επίσης στατιστική σηµαντική διαφορά   δεν αναδεικνύεται  µεταξύ των 

µεταβλητών  «καλλιέργεια συναισθηµατικών δεξιοτήτων» και των δηµογραφικών 

παραγόντων, φύλο, διδακτικά έτη και σπουδές.  

       Στατιστικά σηµαντική διαφορά φαίνεται να υπάρχει  µεταξύ των µεταβλητών 

«επιδιώκεται η συνεργασία των µαθητών µε σκοπό την ανάπτυξη φιλικών σχέσεων» 

και έτη υπηρεσίας. Το εύρηµα αυτό µπορεί να ερµηνευτεί  ότι οι δάσκαλοι µε 

περισσότερα έτη υπηρεσίας επιδιώκουν περισσότερο τη συνεργασία των µαθητών µε 

σκοπό την ανάπτυξη φιλικών σχέσεων σε σχέση µε τους συναδέλφους τους µε 

µικρότερη διδακτική εµπειρία, F3(3, 160)= 1,762, p<0,05.  

 

∆υσκολίες και τρόποι αντιµετώπισης  κατά την εφαρµογή του προγράµµατος  

 

         Οι δυσκολίες, που ανέφερε ότι αντιµετώπισε η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών 

(79,4%)  κατά την εφαρµογή του προγράµµατος, ήταν: α) η έλλειψη υλικοτεχνικής 

υποδοµής (έλλειψη υπολογιστών, βιβλιοθηκών, αναγνωστήρια κ.ά), β) έλλειψη 

οικονοµικών πόρων (63,1%) και γ) η δυσκολία πρόσβασης σε πηγές πληροφοριών 

και γνώσης (46,3%).  

           Οι τρόποι που αντιµετώπισαν τις δυσκολίες ήταν η αναζήτηση βοήθειας και 

ανταπόκριση από τους εξής φορείς της εκπαίδευσης: α)  διευθυντή (53,1%) β) 

συναδέλφους (60%) γ) Σχολικό Σύµβουλο (47,5%) και δ) Σύλλογο Γονέων και 

Κηδεµόνων των µαθητών (29,4%). Επιπλέον, ένα σηµαντικό ποσοστό εκπαιδευτικών 

(43,8%) αντιµετωπίζει µόνο του, τα προβλήµατα που ανακύπτουν κατά την εφαρµογή 

της Ε.Ζ.  

 

Προτάσεις των εκπαιδευτικών 

 

     Οι εκπαιδευτικοί υπέβαλαν τις παρακάτω προτάσεις για την καλύτερη εφαρµογή 

του προγράµµατος:  α) επιµόρφωση σε θέµατα που αφορούν τον τρόπο εφαρµογής 

της Ε.Ζ. β) δηµιουργία κατάλληλης υλικοτεχνικής υποδοµής στα σχολεία 

(βιβλιοθήκες, internet, κ.ά)  γ) οικονοµική ενίσχυση των σχολείων από το Υπουργείο 

για την αγορά υλικών που χρησιµοποιούνται από τους µαθητές κατά τη διάρκεια 

εκπόνησης των θεµάτων  δ) βοήθεια και στήριξη από τους σχολικούς συµβούλους σε 
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θέµατα διαχείρισης του χρόνου, καθώς οι απαιτήσεις των νέων διδακτικών 

εγχειριδίων είναι αυξηµένες, ε) αντιµετώπιση των δυσκολιών, που προκύπτουν από 

τη συνεργασία των παιδιών έξω από το σχολείο, εξαιτίας της έλλειψη χρόνου και της 

απόστασης, καθώς αρκετές φορές η συνεργασία τους για την εκπόνηση των θεµάτων 

εκτός  διδακτικού ωραρίου είναι επιτακτική. 

 

Συµπεράσµατα – σχόλια  

 

             Η Ε.Ζ. είναι µια  καινοτοµία, η οποία, όπως έδειξε η έρευνα,  και στο στάδιο 

της γενικευµένης εφαρµογής της, δεν έτυχε γενικής αποδοχής από τους 

εκπαιδευτικούς,  αφού η πλειοψηφία εξ αυτών,  που συµµετείχαν στην έρευνα 

φαίνεται πως δεν την εφαρµόζει. Το  ανωτέρω εύρηµα διαφοροποιείται 

ολοκληρωτικά από εκείνο, που κατέδειξε   η έρευνα   του Π.Ι. για την αξιολόγηση της 

πιλοτικής φάσης του προγράµµατος (2002),  ενώ αντίθετα, βρίσκεται σε συµφωνία,  

µε  προβληµατισµούς εκπαιδευτικών που έχουν διατυπωθεί σε θεωρητικές µελέτες 

αναφέροντας ότι το πρόγραµµα της Ε.Ζ. αντιµετώπισε τη σθεναρή αντίδραση της 

εκπαιδευτικής κοινότητας, εξαιτίας πολλών ελλείψεων, όπως υποστήριξης των 

εκπαιδευτικών, χρηµατοδότησης και κατάλληλων υποδοµών (Πολυζώης,  Παλαπάνη, 

2007, Πατσάλης, 2008). 

       Οι αιτίες της µη εφαρµογής του προγράµµατος είναι η έλλειψη χρόνου, όπως 

προφασίζονται οι εκπαιδευτικοί και ειδικά το τρέχον σχολικό έτος, λόγω ανάγκης 

προσαρµογής τους στη νέα εκπαιδευτική κατάσταση, η οποία είναι ιδιαίτερα 

απαιτητική.  Η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών «χρησιµοποιεί» και «αξιοποιεί»  το 

χρόνο της Ε.Ζ. για τις διδακτικές ανάγκες  «βασικών  µαθηµάτων», όπως  γλώσσα 

και µαθηµατικά. Ως αιτίες µη εφαρµογής του προγράµµατος αναφέρονται η έλλειψη 

επιµόρφωσης, η έλλειψη υλικοτεχνικής υποδοµής και η έλλειψη καθοδήγησης και 

υποστήριξης από τους σχολικούς συµβούλους, Το τελευταίο εύρηµα έχει αµφίβολη 

ερευνητική αξία, καθότι αφενός δεν απαντάνε στο συγκεκριµένο ερώτηµα, όλοι οι 

εκπαιδευτικοί του δείγµατος και αφετέρου δεν είχε προβλεφθεί ερώτηµα ελέγχου, το 

οποίο θα σχετιζόταν µε το εάν ζητήθηκε η βοήθεια και η στήριξη του σχολικού 

συµβούλου και το πώς αυτός αντέδρασε. 

       Οι εκπαιδευτικοί επιλέγουν θέµατα για την Ε.Ζ. που φαίνεται να είναι 

εναρµονισµένα  µε τα ενδιαφέροντα και τις κλίσεις των µαθητών, ενώ η προσέγγισή 

τους  γίνεται µε σύγχρονες διδακτικές µεθόδους, ανακαλυπτική, βιωµατική, 
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οµαδοσυνεργατική, project. H διαθεµατική προσέγγιση των θεµάτων δε  

χρησιµοποιείται από την   πλειοψηφία των εκπαιδευτικών, γεγονός που δηλώνει την 

ανάγκη επιµόρφωσής τους. Οι µαθητές εργάζονται οµαδικά και κάποιες φορές 

ατοµικά, εµπλέκονται στη διαδικασία της αξιολόγησης και ο δάσκαλος έχει το ρόλο 

του καθοδηγητή, υποστηριχτή και συµβούλου. 

         Οι διδακτικοί στόχοι που τίθενται στα πλαίσια της Ε.Ζ. συντελούν στην 

καλλιέργεια των γνωστικών δεξιοτήτων, ενώ οι διαδικασίες που εφαρµόζουν 

συντελούν στην καλλιέργεια των συναισθηµατικών δεξιοτήτων. Το εύρηµα αυτό 

συµφωνεί µε την έρευνα της Κουλουµπαρίτση (2002), η οποία κατέδειξε ότι η Ε.Ζ.  

βοηθάει  στην ανάπτυξη της αναλυτικής, δηµιουργικής και πρακτικής νοηµοσύνης 

των µαθητών, καθώς και στη συναισθηµατική τους ανάπτυξη.  Η κύρια υπόθεση  της 

έρευνας επιβεβαιώθηκε αφού η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών, που εφαρµόζει το 

πρόγραµµα θέτει στόχους που προάγουν τις γνωστικές και συναισθηµατικές 

δεξιότητες των µαθητών.  

        Τέλος, αναδύθηκαν  από την παρούσα µελέτη και δευτερογενή συµπεράσµατα   

όπως: αναγκαιότητα διεξαγωγής  επιµορφωτικών προγραµµάτων, οικονοµική στήριξη 

των εκπαιδευτικών,  εξοπλισµός των σχολείων µε  κατάλληλη υλικοτεχνική υποδοµή 

για την  καλύτερη εφαρµογή και   επίτευξη των στόχων του προγράµµατος 

          Η παρούσα µελέτη θα µπορούσε να αποτελέσει εφαλτήριο περαιτέρω 

ερευνητικών προσεγγίσεων είτε µε την  αύξηση του αριθµού των υποκειµένων στο 

δείγµα  και της χρήση της πολυµεθοδικής διερεύνησης (τριγωνοποίηση),  στοιχεία 

που θα προσέδιδαν µεγαλύτερη εσωτερική εγκυρότητα και περισσότερο γενικεύσιµο 

χαρακτήρα στα ευρήµατα της, είτε µε την εστίαση στον ψυχοκινητικό και τον 

κοινωνικό τοµέα. Ευελπιστούµε πως  η έρευνά µας θα δηµιουργήσει   προβληµατισµό 

και εγρήγορση στους ιθύνοντες, γιατί  η  Ε.Ζ είναι ένα πρόγραµµα µε 

µεγαλεπήβολους εκπαιδευτικούς  στόχους, στυλοβάτης της πρόσφατης 

µεταρρύθµισης και ως εκ τούτου η ερευνητική του «παρακολούθηση» για λόγους 

ανατροφοδότησης, θεωρείται αναγκαία, προκειµένου να µην µετατραπεί είτε  «σε µια 

συρρικνωµένη και  απονευρωµένη από την ουσία της, τυπική διαδικασία του ωρολογίου 

προγράµµατος, κάτι, δηλαδή , σαν τη γνωστή «ελεύθερη ώρα»» (Πατσάλης, 2008), είτε 

σε διαθέσιµο χρόνο για  «κάλυψη της ύλης».      
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Αντικείµενο της έρευνας αυτής  ήταν  να διερευνηθεί το  ερώτηµα, κατά πόσον ο 

τρόπος,  που υλοποιείται σήµερα το πρόγραµµα της Ευέλικτης Ζώνης (Ε.Ζ), 

συµβάλλει  στην καλλιέργεια συναισθηµατικών και γνωστικών δεξιοτήτων στους  

µαθητές ∆ηµοτικού Σχολείου. Ως κριτήριο αξιολόγησης - ελέγχου του τρόπου  

εφαρµογής, τέθηκε η αναγωγή στα προβλεπόµενα από το Αναλυτικό Πρόγραµµα 

Σπουδών (Α.Π.Σ.). Για τη συλλογή δεδοµένων διενεµήθη αυτοσχέδιο 

ερωτηµατολόγιο σε 700 ∆άσκάλοι/λες υπηρετούντες στην Α΄ ∆ιεύθυνση Αθήνας, οι 

οποίοι απάντησαν σε ερωτήµατα, που αφορούσαν µεταξύ άλλων : α) τα είδη και τον 

τρόπο  επιλογής των θεµάτων προς  επεξεργασία- πραγµάτευση   β) τον τρόπο  

προσέγγισής τους γ)  τον τρόπο  αξιολόγησής τους δ) τη δυνατότητα  επίτευξης ή όχι 

των επιδιωκοµένων στόχων. Τα ευρήµατα της έρευνας έδειξαν ότι η πλειοψηφία των 

εκπαιδευτικών  δεν εφαρµόζει το πρόγραµµα, ενώ όσοι το εφαρµόζουν προσεγγίζουν 

τα θέµατα µε εκπαιδευτικές πρακτικές  – µεθόδους (αποκαλυπτική, 

οµαδοσυνεργατική µέθοδος, βιωµατική, διαθεµατική προσέγγιση), που συνάδουν µε 

τα προτεινόµενα από το Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών και απευθύνονται τόσο στο 

γνωστικό όσο και στο συναισθηµατικό τοµέα, συµβάλλοντας έτσι  στην καλλιέργεια 

γνωστικό- συναισθηµατικών δεξιοτήτων στους µαθητές. 

                                          

Abstarct 

 

The purpose of this study was to examine the extend to which the way that the 

program of Evelikti Zoni in Primary Education is being realised contributes to the 

development of cognitive and emotional skills. Our evaluation criterion was the 

Curriculum.  We randomly selected 700 teachers from the elementary schools of 

Athens.  They have been questioned about the following: a) the kinds of subjects that 

teachers teach and the way that they select them, b) the methodology approach that 

teachers use, c) the way that they evaluate the gains and d)whether the goals are 

realistic. According to the results of the present study the majority of teachers don’t 

realize the Evelikti Zoni program. Teachers  use modern education methods that 

cultivate cognitive and emotional skills according to the Curriculum. 
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